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ИЗКУСТВОТО НА ЧЕВРЕТАТА - МЕЖДУ ИЗТОКА И ЗАПАДА 

Диана Тодорова 

През 60-те и 70-те години на ХХ в. във фондовете на Етнографския музей -
Варна постъпват продълговати и квадратни кърпи - тип домашно ръкоделие от 

фини материи, украсени с бродерия от растителни мотиви. Те са предадени от 

наследниците на заможни варненски семейства от различни етноси в града - бъл­

гари, турци, армеIЩИ, гърци. В mmентарните книги тези ръчно изработени кърrш 

са записани с името чевре и са датирани от втората половина на XIX в. 1 

Думата чевре е от турски произход ( c;evre) и има няколко значения, едно от ко­
ито е бродирана кърпа или бяла кърпа, обшита по краищата2. Чевретата са харак­

терни за турския традиционен бит. Използват се като даровни и ритуални вещи по 

време на сватби, в интериора на дома за украса на стени и огледала. При алианите 

булката по време на сватбата е покрита с чевре, което се поставя на главата и вър­

ху невестинското забраждане и се спуска пред очите u. Чевре се подарява на деве­

рите, които предават чеиза на булката, с 1ЯХ се украсява и булчинската стая3 . 

Близки до продълговатите чеврета като материя, форма, орнамент и колорит 

са учкурите (тур. ш;kur) - женски и мъжки пояси (колан, връв), с които се завър­

зват шалварите, така че късите им страни да висят едни над други, отстрани на 

хълбока4. Вероятно някои от чевретата във фонда на музея са изпълнявали функ­
цията на учкури, носени от туркини и арменки. 

Целта на настоящата работа е да се изясни появата и предназначението на чев­

ретата във варненския дом (XIX - ХХ в.) и се разгледат техните орнаментални мо­

тиви, везбена техника и цветова гама. 

Варна - голям пристанищен, търговски и административен град, запазва своя 

многонационален характер почти до началото на ХХ в . В града има осем махали, 

обособени в етническо отношение: турска, гръцка, гагаузка, арменска, еврейска, 

българска, татарска и циганска - подреждането е по големина и брой на жителите5. 
Това придава на Варна колкото космополитен, толкова и ориенталски облик. На 

обществените места се говори на турски и гръцки език, из града се срещат жени, 

облечени както по европейски, така и в селски дрехи, а също и в шалвари, басмени 

елечета и фереджета. В ориенталския интериор на заможния варненски дом през 

XIX в. все още слабо проникват европейските образци6 . 
Едно от основните занимания на заможната варненка от втората половина на 

XIX в. е везането на скъrш материи и изделия, предназначени както за дома, така 
и за облеклото . Чест за всяко семейство е дъщерите да имат славата на добри 

везачки7. Изящната и нежна красота на бродерията по турските чеврета, близост­
та им до подобни европейски тъкани, предназначението им за дар и украса вероят­

но са привлекли вниманието и на жените от останалите етноси в града - гъркини, 

арменки, а по-късно и българки. Скъпите платове, копринените и памучни конци, 

металните нишки, с които са изработвани чевретата, можели да си позволят пре-
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димно жените от богатото търговско-занаятчийско съсловие. В техните домове 

тези кърпи се срещат по-често, отколкото сред интелигенцията. Други пътища за 

проникване на чевретата в бита и интериора на варненския дом са смесените бра­

кове, търговските и стопански връзки с Цариград и вносът на луксозни предмети 

от там. Трябва да отбележим и факта, че носители на европейската култура и на 

модерния бит през втората половина на XIX в. си остават образованият турски и 
гръцки елит, а след Освобождението и българският. Така чевретата от обредна и 

ритуална вещ в турския бит се превръщат в предмет за украса на богатия варнен­

ски дом на българи, гърци, арменци, евреи. 

Като произведения на везбеното изкуство чевретата заемат най-представителни­

те части на жилището - приемния салон, гостната, спалнята. Прегънати по различ­

ни начини или надиплени в разнообразни форми те се поставят по стените на ста­

ите или се прехвърлят през облегалата на канапета, фотьойли и столове (обр. 1- 3)8
. 

Дългите чеврета украсяват рамките на огледала, портрети и картини. Бродираните 

им краища се спускат свободно надолу или се завързват с шнур или халка. Съшити 

през средната част или срязани така, че бродерията от двата края да се съедини, те 

се използват като тишлайфери, покривки за бюфети и салонни маси ( обр. 4, 5). 
Чевретата стават и част от тоалета на градската жена. Квадратните чеврета се 

използват от жените за завиване на бельото - нощници, ризи, гащи, и по този на­

чин дрехите се съхраняват в долапи, скринове и гардероби. Наричани още и бох­

чи, някои от квадратните чеврета с по-семпла бродерия се употребяват като торби 

при седмичното ходене на баня за носене на бельо, тасове, храна. Дългите чеврета 

намират приложение в празничното и официалното облекло на жените като ефир­

ни шалове за намятане. Модата по бродирането на чеврета и използването им за 

украса на дома и в облеклото продължава до първите десетилетия на ХХ в. 

Колекцията от чеврета в Етнографския музей на гр . Варна наброява около 60 
експоната. Материите, от които са направени тези домашни ръкоделия, са мно­

го фини, тънки и прозрачни, от коприна, памук, лен. В зависимост от материала 

и качеството, платовете имат и различни наименования - опал, батиста, стъкле­

на батиста, муселин, жоржет. На цвят са винаги бели или кремави. Квадратните 

чеврета обикновено се изработват от вишнево-червено, лилаво, тъмносиньо или 

гълъбовосиво на цвят кадифе. Това са и предпочитаните цветове за платовете на 

канапетата, фотьойлите, облечените столове, както и на големите завеси на про­

зорците и вратите при мебелирането на една къща9 . 
Дългите чеврета имат ширина от 0,20 м до 0,50 м, а дължината им варира от 1 

до 3 м. Квадратните чеврета са с размери от 0,40 м до 1 м. Краищата на всички ръ­

коделия са обшити с конци или сърмена нишка чрез "фестон" бод ( обр. 6, 7). Най­

характерно за чевретата е бродерията, разположена по късите страни на дългите 

или в четирите ъгъла при квадратните. Везбата е изпълнена с много тънки конци -
тип "мулине" (памучни и копринени), като са използвани различни тонове на цве­

товете син, зелен, розов, цикламен, кафяв, бежов. Използваната техника е от раз­

нообразни бодове - пълнен, прав, полегат, контурен, зад игла, стяган ажур. Като 
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допълнителна украса се употребява телена нишка, наречена сим (златна и сребър­

на) и дребни пайети (обр. 8, 9). 
Бродерията или изработването на орнаменти върху плат с помощта на игла и 

конrщ е древно приложно изкуство. Първоначално е изработвана сюжетна броде­

рия, която постепенно е измествана от орнаменталната. Особено силно развитие 

цветната бродерия получава във Византия и оказва влияние в цяла Европа. Ръко­

писните книги, официалните документи, стенописите, стъклените витражи слу­

жат за първоначални образци на изпьлнигелите. Техниката на везане достига своя 

разцвет през Ренесанса. През XVI в . в градовете на Европа започват да се украся­

ват с бродерия не само облеклата, но и тъканите за обзавеждане на дома - завеси, 

покривки, възглавници. Публикуват се и първите книги с разработени от худож­

ници модели за бродиране10 . 
Характерно за декоративното, монументалното, изобразителното и приложно­

то изкуство на османските турци е богатството и разнообразието от мотиви и ком­

позиционни схеми с най-различен произход - далекоизточен, средноазиатски, ма­

лоазийски, антично-европейски. Основното изискване в ислямската естетика е да 

не бъдат изобразявани живи същества и хора. Могат да се рисуват, скулптират, тъ­

кат и везат само флорални стилизирани мотиви и геометрични фигури в разнооб­

разни комбинации, напомнящи калейдоскопни фигури11 . Тенденцията за европе­
изиране на ислямското изкуство започва от XVIII в., когато настъпват промени в 
цивилизацията на Османска Турция. Появява се стилът "ляле деври" (периодът на 

лалетата - ХVПI - XIX в .) или турско "рококо", който изразява новото съотноше­

ние между декоративната традиция на Западна Европа и класическите форми на 

османското изкуство 12 . 
В османското приложно изкуство превес имат растителниге орнаменти, които 

са класифицирани в няколко групи и подгрупи според техни специфични белези. 

В първата група влизат флорални орнаменти, коиго са силно стилизирани, така че 

не може да се открие какви цветя са изобразени. Този стил е характерен както за 

текстила, така и за керамиката. Към втората група принадлежат полустилизирани­

те флорални мотиви, при които се вижда произходът на цветята - лалета, рози, ка­

рамфили, нарциси, изобразявани по различен начин. Флоралните миниатюри се 

отнасят към третата група, която се подразделя на цветя, листа, дървета и плодове. 

Характерно за групата е, че растителните мотиви са както натуралистично изобра­

зени, така и стилизирани. Това се отнася особено за листата и дърветата (кипари­

си, палми). Плодовете като мотив се появяват през XVIII в. и най-често представ-

ляват гроздове и нарове, понякога поставени във вази и разлати съдове13 . 
Сред геометричните орнаменти, използвани в османското везбено изкуство, 

се открояват кръговете, триъгълниците, квадратите, многоъгълниците и звездите, 

съчетани в разнообразни композиции14. 
Везбеното изкуство на Османска Турция от XVIII и XIX в. като синтез между 

източната и западната традиция прониква на Балканите предимно в градска среда 

и то в райони със смесено население. Такъв град е и Варна. 
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Сбирката от чеврета в Етнографския музей свидетелства за популярността на 

турската везба при изработването на луксозни тъкани за украса на дома на замож­

ния варненец. Използвайки предложената класификация на растителните мотиви, 

в сбирката се откриват чеврета и от трите групи в комбинация с геометрични ор­

наменти. Голям е броят на дългиге чеврета със силно стилизирани цветя, листа и 

клони (обр. 10, 11). Първообразите на определени цветя (карамфил, роза) могат да 

се разпознаят в бродерията на по-малък брой чеврета (обр. 12, 13). Най-интерес­

ни са чевретата с миниатюри от цветя, клонки, плодове и геометрични орнаменти 

(кръгове, звезди, триъгълници и др.; обр. 14-18). Към тази група може да се вклю­

чи и везбеният мотив "дървото на живота" (световно дърво, дърво на познание­

то) - един от основните и най-разпространените растителни митологични симво­

ли на организираното космическо пространство, който представя вертикален мо­

дел на Вселената (обр . 19, 20)15
. Вероятно този мотив е взет наготово от орнамен­

талните украси в Европа. 

Интерес представляват няколко чеврета с реалистично избродирани кораби с 

платна (обр. 21, 22), чевре с палми и стилизирани фигури, наподобяващи дворци 
( обр. 23). Сбирката съдържа и кърпи с ортографски мотиви -украса, състояща се от 

букви от арабската азбука, като най-често е изписвано името на Аллах (обр. 24). 
Голямото разнообразие от растителни орнаменти и тяхното съчетаване в мно­

гобройни композиционни мотиви е предпоставка за създаването на най-различни 

варианти на везбена украса по чевретата. Моделите се предавали от ръка на ръка. 

Варненката успеппю е съчетавала 'I)'рската везба с новите европейски образци на 

приложното изкуство от XIX в. като е вложила и своя усет за красота. Отдалечи­
ли се от своя първоизточник като даровни кърпи в турския традиционен биг, чев­

ретата са едни от първиге изделия от текстил за украса на дома в многоетнична 

Варна (XIX - началото на ХХ в.), съчетали класическия традиционен Изток и мо­

дерния Запад. 
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ТНЕ ART OF CHEVRE - А BRIDGE BETWEEN ТНЕ ORIENT 
AND ТНЕ OCCIDENT 

Diana Todorova 

(Resume) 

Chevre ( cevre) is а word of Turkish origin having the meaning of а white piece of 
cloth with specific embroidery round the edge. Under this name are registered about 60 
exhibits from the funds of the Ethnographical Museum in Vama. The chevres represent 
long and narrow or square-shaped cloth pieces worked out of cotton and silk or velvet 
textiles decorated with an embroidery of floral and vegetal omaments. During the period 
in question - 19th and the beginning of 2Qth с. - they were widely used not only in the 
traditional Turkish lifestyle but found а large application in the life of all other town 
residents, namely Greeks, Aпnenians and Bulgarians. From а household item serving 
as an object in the gift and ritual practices of the Turkish population, it tumed into an 
adomment for decorating the homes of the well-to-do merchants and craftsmen in the 
town. The chevres present an example for continuation in the long-lasting tradition of 
Turkish embroidery combined and interlaced with the European fashion of applied art 
characteristic for the 19th с. 
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